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Школьный этап всероссийской олимпиады школьников 

2018/19 учебного года 

ФИЗИКА 

10 Класс
Задача 1 .Первую половину пути автобус шел со скоростью в 8 раз большей, чем вторую. Средняя скорость автобуса на всем пути  равна 16км/ч. Определите скорость автобуса на второй половине пути. 

Решение:  [image: image2.png]e =

-l



, - где s  весь путь, t –  общее время, t = t1+t2, где   t1, υ1 -  время и скорость на первой половине пути, t2 и υ2 – время и скорость на второй  половине пути,  t1= [image: image4.png]289, 160,
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  получаем  [image: image8.png]t =2 s 9s
168, ' 28, 160,




используя формулу нахождения средней скорости, подставив значение общего времени и выразив скорость автобуса на втором  участке движения,  получим [image: image10.png]



Критерии  оценивания:

Записана формула нахождения средней скорости  и введены  обозначение величин – 2б

Найдено время  на первой и второй половина пути в общем виде – 3б

 Найдено общее время на всем пути – 2 б

Выражена скорость автобуса на втором пути – 2б

Получен правильный ответ - 1б

Задача 2 Известно, что, благодаря антикрыльям, вес болида Формулы-1 при скорости v = 216км/ч в 6 раз превышает силу тяжести. Определите, чему равен минимальный радиус поворота R , по которому способен проехать такой болид на данной скорости. Коэффициент трения между покрышками и поверхностью трассы равен = 0,8. Ускорение свободного падения считайте равным-10 м/с2 .
Решение
При движении болида в повороте центростремительное ускорение создаётся силой трения. Запишем второй закон Ньютона:

mv2
 Fтр .
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R
Если поворот минимального радиуса, то модуль силы трения максимален и равен

Fтр 
N.

На такой скорости сила реакции опоры N  P  6mg. 

	3600 м2 /с2

	48 м/с2

	


	v2

	6  g

	


Получим ответ: R=  = 
Ответ 75 м

Критерии оценивания:
Записан второй закон Ньютона -3б
Записано выражение для модуля силы трения при минимальном радиусе поворота - 3 б
Найден модуль силы реакции опоры -1 б
Получен ответ-3 б
За каждое верно выполненное действие баллы складываются.
При арифметической ошибке (в том числе ошибке при переводе единиц изме-
рения) оценка снижается на 1 б.
Задача 3. В ведре находится смесь воды со льдом общей массой М = 10 кг. Ведро внесли в комнату и сразу же начали измерять температуру смеси. Получившаяся зависимость температуры от времени изображена на рисунке. Удельная теплоемкость воды с = 4200 Дж/(кг оС ). Удельная теплота плавления льда λ = 340000 Дж/кг. Определите массу льда в ведре, когда его внесли в комнату. Теплоемкостью ведра пренебречь. 
[image: image21.wmf].

2

,

1

кг

m

»


Решение.

1) Температура смеси начала меняться, когда весь лед растаял, и в ведре оказалась одна вода.

2) За 10 минут (с 50-й по 60-ю) температура воды увеличилась на 2 оС.

3) Количество теплоты, полученное водой в комнате: 
[image: image11.wmf].
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4) Лед плавился 50 минут (с 0-й по 50-ю), а значит, и тепла получил в 5 раз больше: 
[image: image12.wmf].
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5) Найдем массу льда, первоначально находившегося в ведре: 
[image: image13.wmf].
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6) [image: image22.wmf].
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Следовательно, 
[image: image14.wmf].
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Критерии оценивания:
Составление уравнения количества теплоты, полученного водой – 2 б

Составление уравнения количества теплоты, необходимого для плавления льда  – 3 б

Запись уравнения теплового баланса – 1 б

Решение системы уравнений  (запись формулы в общем виде, без промежуточных вычислений) – 3  б

Математические расчеты  – 1 б


Задача 4 К источнику постоянного напряжения 200 В подключена схема из четырех резисторов, как показано на рисунке. На двух резисторах выделяется мощность по 50 Вт, на других двух – по 100 Вт. Как изменятся эти мощности, если замкнуть ключ К?
Решение

1. Поскольку до замыкания ключа суммарные мощности, выделяющиеся на последовательных участках цепи, одинаковы, то сила тока через последовательные участки  и,  следовательно, через  все резисторы одинакова. Поэтому сопротивления резисторов, на которых выделяется одинаковая мощность, равны. (1б)
2. Ток через резисторы до замыкания ключа I = (P1+P2)/U = 0,75 А --(2 б)
3.Сопротивления резисторов:

       R1 = P1/I2 = P1U2/(P1+P2)2 ≈ 178 Ом,

       R2 = P2/I2 = P2U2/(P1+P2)2 ≈ 89 Ом  (2 б)
4. После замыкания ключа напряжения на всех резисторах одинаковы и равны U/2.   (2 б при наличии обоснования)

5. Выделяющиеся мощности:

P1' = (U/2)2/R1 = (P1+P2)2/4P1 = 56,25 Вт, P2' = (P1+P2)2/4P2 = 112,5 Вт    (2 б)

6. Правильно написан ответ  (1 б).
Задача5   Мяч массой 200г свободно падает с высоты  4  м на пол. Какой будет кинетическая энергия мяча перед ударом?  Чему будет равна скорость мяча сразу после удара о пол, если 40% энергии мяча теряется за время удара?  Трением мяча о воздух пренебречь.

 Решение:  по закону сохранения механической энергии кинетическая энергия перед ударом равна потенциальной энергии в верхней точке его траектории:   mgh = [image: image16.png]md*



 , получаем  Ек = 0,2 кг·10·4м = 8 Дж;   после удара  о пол теряется 40% , поэтому получаем:  0,6· mgh = [image: image18.png]md2



,  выражаем  скорость 
[image: image20.png]9 =./2-0,6gh



= 6,9 м/с

Критерии  оценивания:

Записан закон сохранения  механической энергии  и найдена кинетическая энергия  мяча перед ударом – 3б
Учтен коэффициент полезного действия – 2б
 Записан  закон сохранения энергии для мяча после удара  с учетом КПД – 3б
Представлен числовой результат скорости  - 2б
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